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Екологічні фактори - всі складові (елементи) природного 

середовища, які впливають на існування й розвиток організмів і на які 

живі істоти реагують реакціями пристосування (за межами здатності 

пристосування настає смерть). 

Раніше виділяли три групи екологічних факторів: абіотичні (хімічні 

й фізичні, такі, як склад повітря, води, ґрунтів, температура, світло, 

вологість, радіація, тиск), біотичні (форми взаємодії між організмами - 

хазяїн - паразит) та антропогенні (форми діяльності людини). Сьогодні 

розрізняють декілька груп екологічних факторів (загальна кількість - 

близько шістдесяти), об'єднаних у спеціальну класифікацію.  

Одній й ті ж екологічні фактори неоднаково впливають на 

організми різних видів, які живуть разом. Для деяких вони можуть бути 

сприятливими, для інших - ні. Важливим елементом є реакція організмів 

на силу впливу екологічного фактора, негативна дія якого може виникати 

у разі надлишку або нестачі дози. Тому є поняття сприятлива доза, або 

зона оптимуму фактора й зона песимуму (доза фактора, за якої організми 

почуваються пригнічено). 

Діапазон зон оптимуму й песимуму є критеріями для визначення 

екологічної валентності - здатності живого організму пристосовуватися до 

змін умов середовища. Кількісно вона виражається діапазоном 

середовища, в межах якого вид нормально існує. Екологічна валентність 

різних видів відрізняється одна від одної (північний олень витримує 



коливання температури повітря від -55 до 25-30оС, а тропічні корали 

гинуть вже при зміні температури на 5-6оС). 

За екологічною валентністю організми поділяють на: стенобіоти - з 

малою пристосованістю до змін середовища (орхідеї, форель, 

далекосхідний рябчик, глибоководні риби) та еврибіонти - з великою 

пристосованістю до змін довкілля (колорадський жук, миші, пацюки, 

вовки, таргани, очерет, пирій). У межах еврибіонтів і стенобіонтів залежно 

від конкретного фактора організми поділяють на евритермні та 

стенотермні (за реакцією на температуру), евригалінні й стеногалінні (за 

реакцією на солоність водного середовища), еврифоти та стенофоти (за 

реакцією на освітлення). 

Слід наголосити, що в природі екологічні фактори діють 

комплексно. Особливо важливо пам'ятати це, оцінюючи вплив хімічних 

забруднювачів, коли "сумаційний" ефект (на негативну дію однієї 

речовини накладається негативна дія інших, до чого додається вплив 

стресової ситуації, шумів, різних фізичних полів - радіаційного, теплового, 

гравітаційного чи електромагнітного) дуже змінює умовні значення ГДК, 

наведені в довідниках. Це питання на сьогодні ще мало вивчене, але через 

актуальність і велике значення перебуває в стані активного дослідження в 

усіх розвинених країнах. 

Важливим є також поняття лімітуючи фактори, тобто такі, рівень 

(доза) яких наближається до межі витривалості організму, концентрація 

якого нижча або вища оптимальної. Це поняття започатковане законами 

мінімуму Лібіха (1840 р.) і толерантності Шелфорда (1913 р.). Найчастіше 

лімітуючими факторами є температура, світло, біогенні речовини, течії та 

тиск у середовищі, пожежі тощо. 

Найбільше поширені організми з широким діапазоном 

толерантності щодо всіх екологічних факторів. Найвища толерантність 



характерна для бактерій і синьо-зелених водоростей, які виживають у 

широкому діапазоні температур, радіації, солоності, рН. 

     Екологічні дослідження, пов'язані з вивченням впливу 

екологічних факторів на існування й розвиток окремих видів організмів, 

взаємозв'язків з довкіллям, є предметом науки аутекології. 

У наш час людство переживає надзвичайно важливий, критичний 

період своєї історії - період небаченого досі, загрозливого для існування 

цивілізації зростання низки негативних факторів: деградації природи, 

деградації людської моралі, зростання бідності, поширення хвороб, голоду, 

злочинності, агресивності, зростання до критичного рівня конфлікту між 

техносферою і біосферою. 

Вченими підраховано, що сучасна біосфера Землі здатна підтримати 

нормальне функціонування і розвиток людства, кількість якого не 

перевищуватиме 4-5 млрд. чоловік, та ще й за умов оптимального 

розподілу національних прибутків, взаємодопомоги, взаємопідтримки й 

взаєморозуміння націй, ефективного використання загальнолюдського 

інтелекту для забезпечення добробуту всіх людей планети, раціонального 

природокористування і охорони довкілля.  

Люди забули, що іншого джерела, окрім біосфери та її ресурсів, для 

підтримки існування життя на Землі, в тому числі й людини, не існує. Їм 

лише здається, що вони існують в умовах достатньої кількості природних 

ресурсів. Насправді ж навіть при сучасній енергоозброєності й 

найпередовіших технологіях швидкість використання ресурсів набагато 

перевищує можливості їх відтворення. 

Довкілля - природний капітал, без якого неможливий розвиток і 

задоволення потреб людини, створення комфортних умов для існування. 

Враховуючи той факт, що йде швидке скорочення всіх видів наявних 

ресурсів - лісів, ґрунтів, корисних копалин, чистої прісної води, повітря, 

риби, тварин тощо, вихід із критичної ситуації, що склалася, може бути 



лише один: реалізація в глобальному масштабі стратегії самообмеження, 

ресурсозбереження й запровадження нових технологій 

природокористування, які не суперечать законам нормального 

функціонування екосистем біосфери. 
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